

## 素尿用施麻黃

產量 提高 成本 減低

一田水許

本省施肥化學肥料，大多偏愛硫酸銨而不喜歡尿素。尿素是一種新氮肥，肥效雖比硫酸銨緩慢，但是肥料成份比硫酸銨高一倍以上，連年施用時，對土壤不會有不良的影響。如果用法得當，一定可以減低黃麻的生產成本，並提高單位面積的產量。

黃麻所需要的肥料三要素比例，平均為三比一比四；換句話說，施用氮素九十公斤時，必須施用磷酐三十三公斤，鉀質一百二十公斤。例如每公頃施用堆肥一萬公斤，尿素一百公斤，過磷酸鈣六十公斤，氯化鉀一百二十公斤，是很好的配合比例。茲將農業試驗所在本省中南部做三要素試驗結果，所得黃麻三要素適當比例列表如下（單位：公斤／公頃）：

臺	臺	臺	臺	地點
東	南	中	中	
八○	一○○	八○	二○○	氮肥料三
四○	四○	四○	一○	素磷酐鉀要素量
一四○		八○	一二○	質

**追肥** 黃麻施用尿素，最好是做基肥，只留少量做追肥。不論用爲基肥或追肥，都要注意撒佈均勻和用量適度，不可過量施用以免發生肥害。

這朋友分三三三交使用；注意不要直接放在植物旁。

**黃**麻生長迅速，施肥應儘量提早，以配合營養生長的需要。根據試驗結果，在營養生

長期內全部施完時，產量最高，如果無法及時施肥，最遲也需在發生初蕾時施完。

**黃麻**遇惡劣環境或品種不良時，常會提早分枝，開花後繖狀消部即行分枝，開始生殖生長。

如繼續伸長，也不能增加有效麻皮，所以，在開花期以後，不要再施肥，以節省費用。

其以後，不要再施肥，以節省費用。

施肥。播種後每隔二至三週，把追肥分二至三次作追肥。人糞尿等容易分解的肥料，仍可要用作基肥，其餘半數氮肥作爲追肥。有機質肥主

在砂質壤土宜酌增追肥施用量和次數，鉀肥也須留一部份作爲追肥。

**肥**  
料用量，依土壤氣候而定。每公頃標準用  
量：尿素一百八十至二百七十公斤，過磷酸

酸鈣一百一十至二百二十公斤，氯化鉀一百六十至四百公斤；施肥可參照農業試驗所在本省中南部所做三要素試驗結果，再看自己施肥肥力如何而酌定肥料用量，但是，一定要符合三要素平衡的原則；因為氮肥用量不足時可能影響鉀肥的效果；鉀肥用量不足則減少氮肥的增產效力。

化學基肥的施法：以全部磷鉀肥和半數氮肥，在播種前按行距五十公分用犁開掘深約十公分的施肥溝，將肥料條施溝中，再用犁沿施肥溝五至七公分開播種溝，同時將肥料蓋覆，然後播種。

**化學追肥的施法：**將所留半數的尿素分二次施肥；第一次在播種後二至三週使用，在黃麻行邊略開淺溝條施後培土；第二次在第一次後三至四週施完，將肥料條施在黃麻根旁約七至十公分處後立即培土，培土高度十至十五公分。在砂質壤土應看實際需要酌增追肥用量和次數，但應注意第三次追肥要在土壤濕度適當時施用，且不宜有損根的作業。

**鉀**肥可增加黃麻纖維收量至三十多%，更可使麻株生長強健，增加對病蟲害和風害的抵抗力，提高纖維品質，確保收量。所以，施用氮肥、尿素應配合磷鉀肥才能達到有效的肥料效果，增加收益。

素二百五十斤，以每公斤六元六角計算

，只需一千六  
百五十元。也

就是說，施用

節省肥料費用

